

**Évnegyedenként csak 4 forintot**  
kell fizetni, huszadrésze, hogy az ember

az összes ausztriai sorsjegyek

mindegyikéből egy példánynak tulajdonosa legyen, hozzáadva egy badeni 25 forintos jegyet.

A 25 évnegyedes 4 frnyi részletnek

felvétel után az összes jegyek eladatnak, minthogy a nem egyforma értékük miatt azokat egyformán felszámítani nem lehet, tehát az egész váltásdíj 20 részre osztatik. Bélyegdíj egy részvétlgyre 68 kr. és a fizetés ideje alatt a résztvevők játszik több mint

220 huzásban.

Különösen ajánlatrémeltök zart társulatok, mert az utolsó részlet felvételkor a sorsjegyek kiváratára kiszolgáltatnak. Egész társulat létesítésének alkotója illó engedményben részesül.

2189 (2-2)

**KÁROLY JÓZSEF**  
váltóüzlete Pesten, harminczad-utca 3. szám alatt.

Ő cs. kir. apost. Felsőnének elismerő okiratával, s elsőrendű éremmel Pesten, és első államéremmel Bécsben kitüntetett, a legjobbnak elismert egybefoglalt

**KASZALÓ-, ARATÓ-GÉPEK,**

szervezetük egyszerű és szilárd, hatásuk mindkét irányban kitűnő, két lóval vagy két ökörrel hajthatók, és kizárólag szabadalmazott

2140

**nyomtató-gépek,** (10-10)

melyek mindennemű gabnát félnyi költség megtakarításával tisztán és tökéletesen, s a legegyszerűbb és alkalmas módon kinyomtatják, kaphatók:

**KACHELMANN KÁROLYNÁL**  
SELMECZEN.

Koczó Pál urnál Pesten, Tóth Lajos és társa urnánál Debreczenben. T. E. Mader urnál Pozsonyban. A jó hatásért és tartóságért egy évig kezeskedik, utasítások, leírások és rajzok bérmentve kiszolgáltatnak.

Heckenast Gusztáv könyvkiadó-nál Pesten, (egyetem-utca 4-ik szám) megjelent és minden könyvárusnál kapható:

**Gyógyászati**  
**VÉNY-ZSEBKÖNYV**

a bel- és kül-betegségekre, valamint a szem-, fül-, és bőr-bajokra nézve a bécsi iskola szerint.

Irta  
**dr. DILLNBERGER EMIL,**  
a bécsi orvosi kar tagja, besztterezbányai főorvos.

A harmadik javított kiadás után magyarra fordította  
**idősb. PURJESZ ZSIGMOND,**  
orvostan hallgató.  
16-rét (XIV. és 409 lap), borítékba fűzve 1 ft. 60 kr.

A gyakorlati  
**ORVOSTAN KÉZIKÖNYVE.**  
KUNZE

hasontartalmu munkája után, a pesti egyetem irányának tekintetbe vételével kidolgozta  
**SZABADFÖLDY MIHÁLY,**  
Nagy 8-adrét (422 lap), fűzve borítékban 4 forint.

Utmutatás  
**A SEBÉSZI MŰSZEREK**  
elemzésére és birálatára.

XXXIII. műszerábra, rajzlappal.  
Irta **STOCKINGER TAMÁS,**  
a kóroddai előkészítő sebészeti tanára.  
4-edrét (VI és 46 lap), fűzve borítékban 3 ft.

Kiadó-tulajdonos Heckenast Gusztáv. — Nyomatott sajtó nyomdájában Pesten 1867 (egyetem-utca 4-dik szám alatt.)

Viz által légzarolt

**SZOBA-ÜRSZÉKEK,**

melyek által a bűz tökéletesen elzáratik, darabja 5 ft., lakkozott 8 ft., csinos szerkezeti s finoman lakkozva 15 ft.

Készletek, melyek minden arnyékszékhez alkalmazhatók, s mely által a légvonal és bűz tökéletesen eltávolítatik, darabja 8 ft. Mindkét tárgyat illetőleg egy kir. szabadalmammal ruháztatam föl.

Egészen teljes és díszes Angles-ek viztartóval, porcellán-csészével erős horgany-érből szilárd gépezettel, fémunkálatlaltal együtt, minden házi arnyékszékhez könnyen alkalmazható; helyben általam föllállva egyévi jóállás mellett 30 ft. Mustrik mindenkor készen tartatnak.

Ezerszeresen megpróbált, általam feltalált és szabadalmazott

**KEMENY-FEDÉLZETEK,**  
gömbölyök vagy négyzetgökök, melynek alkalmazása által a füst a konyhából s lak-helyiségekből nyomtalanul elűnik, egy darab ára 10 ft.

A pakolásért darabonkint ládával együtt 1 forint számítatik.

Továbbá folytonosan készen kaphatók fűdő- és ülőkédek a legerősebb horgany-érből.

2189 (2-6)

**MIKSITS KÁROLY,**  
bádógos-mester  
Raktár: rózsafér 2. sz. a., a városháza mögött.

Heckenast Gusztáv könyvkiadó-hivatalában Pesten, (egyetem-utca 4. sz.) megjelent és minden könyvárusnál kapható:

**TÖRVÉNYEK**  
és

**hivatalos rendeletek gyűjteménye,**  
a nemzeti felelős kormány visszaállításától fogva.

Kiegészítő jegyzetekkel.  
Szerkeszti  
**ÖKRÖSS BÁLINT,**  
hites ügyvéd és magyar királyi igazságügyi miniszeri titkár.  
Nagy nyolczadrét. Fűzve, borítékba.

Első fűzet. (1-34 számig) 50 kr. Második fűzet. (35-70 számig) 50 kr.

A magyar alkotmány  
**ÚJABB TÖRVÉNYEI,**  
s az 1848-ki törvények módosítása.

Kiegészítő jegyzetekkel.  
Nyolczadrét. — Fűzve 30 krajczár.

**Könyvárusi jelentés.**

Alóírott, tisztelettel jelentem a t. cz. közönségnek, miszerint a sárospataki reformált főiskola könyvtárában találhatók könyvek korelést a főiskolai igazgatóságtól szerződésileg magamra vállaltam. Bízalommal kérem a t. cz. megrendelőket, hogy megrendelő leveleiket ezután hozzám, mint a főiskola egyedi bizományosához, sziveskedjenek intézni. Az albizományosok ezental velem, nem pedig a főiskolai könyvtárnok ural fogják számadásukat kiegyenlíteni.

Sárospatak, május 1-én 1867.

**EPERJESI JÓZSEF,**  
sárospataki könyvárus.

2125 (4-12)

Előfizetési hirdetés

**FALUSI GAZDA**

1867. évi 7-ik évfolyamának II. felére.

Julius 1-től lapunk havonként háromszor jelenik meg, és pedig a hónap minden 10, 20 és 30-ik napján.

Előfizetési díj a régi; és pedig:

Egész évre . . . . .	4 forint.
Félévre . . . . .	2 „
Negyedévre . . . . .	1 „

A „Falusi Gazda“ kiadó-hivatala  
(Pest, egyetem-utca 4. sz. a.)  
(8-3)

Az első valamint a jelen félévteljes számaival még szolgálhatunk.



Előfizetési feltételek: a Vasárnapi Ujság és Politikai Ujdonságok együtt: Egész évre 10 ft. — Fél évre 5 ft.

Csupan Vasárnapi Ujság: Egész évre 6 ft. — Fél évre 3 ft. — Csupan Politikai Ujdonságok: Egész évre 6 ft. — Fél évre 3 ft.

Hirdetési díjak: a Vasárnapi Ujság és Politikai Ujdonságokak illetőleg: Egy, négyszer hasábotott petit sor, vagy annak helye egyszeri iktatásnál 10 krba, háromszori vagy többeszi iktatásnál csak 7 krba számítatik. — Kiadó-hivatalunk számára hirdetményeket előad Bécsben: Opperik Alajos, Wollzeile No. 22. és Haasenstein és Vogler, Wollzeile No. 9. — Bélyeg-díj külön minden iktatás után 30 ujkr.

**A Landerer nyomdász-család.**

(Adalékok a nyomdászat történetéhez Magyarországon.)

Az első, Corvin Mátyás által 1473-ban alapított, budai könyvnyomda elenyészte után 225 év, és Buda várának visszavétele óta, mely 145 évig nyugótt török járom alatt, 39 év telt el, míg e hasznos, a tudományt, szépművészetet, irodalmat, népevelést, gazdaságot, ipart és kereskedést egyiránt emelő művészet-ágot 1724-ben Landerer János Budán ismét meghonosította. Pesten csak 34 évvel később állítatott föl az első nyomda.

Ez időben összesen tizenegy nyomda működött Magyar- és Erdélyországban, ugy-mint: Brassóban, Kolozsvárt, Debreczenben, Szegeden, Nagyszombatban, Kassán, Pozsonyban, Lőcsén, Sopronban, a csiki zárdában, és Zágrábban; mi azonban nem lesz oly meglepő, ha a történet-könyvébe csak egy pillantást vetünk is, hol látni fogjuk a haladás, művelődés és szaporodásunk roppant kárára, az akkor folytonosan dúló-romboló török háborut, mely Ázsia vad esordáival a magyar nemzetet majdnem a sír széléig vitte; látni fogjuk a számos vallási villongásokat, midőn magyar magyar ellen foggott fegyvert, nem elégelvén meg az előbbi század vérzivatarait, midőn a nemzet a kérlelhetlen sors által ugy is már megtizedeltetett!

Különösen Budát illetőleg Safferner, jézus-társasági pap, Lessle grót kísérője, kit I. Leopold a budai vár állapotának megvizsgálására küldött, 1666-dik évi márciusban szomoruan írja le: „az utcák rondságát, a házak elhanyagolt állapotát, hogy a betörött ablakok sehol sem pótolhattak új üveggel, hanem vagy papírral be ragasztvák, vagy szalmával betömtek. Mert a törökök semmit sem törődve a külső csinnal, beérik, ha a ló és ember földel alá jut, azért a házak felső osztályait örömet átengedik görény és patkányoknak, ok pedig meghúzzák magokat az alsó szobákban, vagyis inkább a füstvermekben. Sok ház fedele hiányzott, soknak felső emelete is dűledék volt, egyet sem lehetett látni kijavított vagy megújított állapotban.“

Sőt még 1717-ben is csak romhalom volt Buda, mint ezt Lady Wortley, Countess of Mar, a követ neje, úti jegyzékeiben körülményesen leírja. „Buda egykoron székhelye volt a magyar királyoknak, — mondja többi közt — kiknek palotája a kor leggyönyörűbb épületei közé tartozott, de most egészen le van rombolva, a város egy része sem lévén az utolsó ostrom óta helyreálltva, kivéve a bástyákat s a kastélyt, melyben Ragul a hadi kormányzó lakott stb.“

A mondottakból látható, mily elhanyagolt állapotban lehetett még akkor Buda

1739-ig kezelte, mely évben meghalálózván, özvegye Nottenstein Veronika 1750-ig folytatta az üzletet. Halála után az alapító egyik utódának Landerer Lipót Ferencnek sikerült, e nyomdát ismét visszaszerezni, egyszerűsmind maga és családja részére Mária Terézia királynétól a szabadalmat reá kinyerni. 1764-ben azonban tizenegy évi működés után meghalálózván, 1765-ben örökösei folytatták az üzletet és csak 1766-ban vette át hasonnevű fia Landerer Lipót Ferenc és 1771-dik évig kezelte. Halála után ismét ennek örökösei vették át és 1779-ig egy ügyvivő által igazgatták. Ez évben azonban az akkor már nagykorúságát elért Landerer Katalin birtokába jutott, ki 1782. és 1783-ban a pesti Royer-féle nyomdát is kibérelte, hol részint „Royer betüivel“, részint „Landerer Katalin“ impressumot használt.

Mind e nyomdákna, a megrendelt munkákon kívül, legjövedelmezőbb forrás volt a naptár-nyomtatás, miután azon csiziókkal, jóslatokkal, csillagászati babonáságokkal telve voltak, melyek azonkívül különnyomatban is árultattak, valamint német népdalok, rabló és gyilkossági történetek, rendkívül rosz fametszvényekkel díszített álmoskönyvek, melyeket még az olvasni nem tudók is szivesen vettek, ezen kívül különféle litániák, imádságok stb. és nem volt vásár, nem volt búcsú, hol legalább 12-15, a fönniebbeket legnagyobb mérvben terjesztő ponyvairódmali könyvkereskedő meg ne jelent volna. Hogy pedig a közönség azt vélje, hogy újat vesz (ámbar ezek számtalanszor utánnomattak) oda tették a már bevett szokás szerint: „Gedruckt in diesem Jahre“ (nyomatódott ebben az esztendőben) impressumot.

Landerer Katalin nyomdáját huzamosb idő óta, unokaöcscse, Landerer Mihály, mint ügyvivő kezelte. E fiatal férfiú azonban a Martinovics-féle összeesküvés némely tagjaival, különösen Lazkovics Jánossal megismerkedvén, ki a „polgár és ember“ című francia kátét lefordította és némely bővítések



LANDERER JÁNOS MIHÁLY. (1725-1795.)

városa, midőn Landerer János e nyomda működését megkezdette; a város lakosság nélkül, Pest néhány házikóit és viskóit alig lehetne számba venni. Landerer három évnél tovább nem is bírta nyomdáját föntartani, és 1727-ben kénytelen volt a vagyonosabb Nottenstein Györgynek átengedni, ki azt











